

新质生产力概念在《经济与社会》 教学中的阐释与引导策略

郑冠群

湖南省长沙市南雅中学 湖南 长沙 410007

【摘 要】: 新质生产力作为推动经济高质量发展的核心动力,其概念在《经济与社会》教学中具有重要价值。本文从新质生产力的内涵特征出发,结合高中政治教学实际,提出通过理论阐释、案例分析、实践引导等策略,帮助学生理解新质生产力的本质特征及其对经济社会发展的影响,培养其创新思维与社会责任感。

【关键词】: 新质生产力; 高中政治教学; 案例分析; 实践引导

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

随着新一轮科技革命和产业变革的深入推进,新质生产力已成为推动经济高质量发展的核心动力。2023年9月,国家领导人首次提出"新质生产力"概念,强调其以创新为主导、摆脱传统增长路径、具有高科技、高效能、高质量特征的先进生产力质态。在高中政治《经济与社会》教学中,如何科学阐释新质生产力的内涵,并引导学生理解其对社会发展的影响,成为当前教育实践的重要课题。本文结合教学实践,探讨新质生产力概念的教学阐释路径与引导策略[1]。

1 新质生产力的内涵特征与教学价值

1.1 新质生产力的核心内涵

新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志。其本质是创新驱动的先进生产力质态,具有三大特征:一是科技性,依托人工智能、大数据、物联网等新兴技术;二是高效性,通过生产要素优化配置实现全要素生产率提升;三是可持续性,追求绿色低碳循环发展模式。例如,人工智能在制造业中的应用,通过智能算法优化生产流程,使某汽车企业生产效率提升30%,能耗降低15%,体现了新质生产力的高效性与科技性[2]。

1.2 新质生产力对教学目标的支撑

新质生产力概念的教学阐释,有助于学生理解经济高质量发展的内在逻辑。一方面,其科技性特征可引导学生认识科技创新对生产效率的革命性影响;另一方面,其可持续性特征可强化学生对绿色发展理念的理解。例如,通过分析某光伏企业通过技术创新将太阳能转换效率提升至24%的案例,学生可直观感受新质生产力如何推动产业升级与环境保护的协同发展。

2 新质生产力概念的教学阐释路径

2.1 理论阐释:构建概念框架

理论阐释是教学的基础环节,旨在为学生搭建起对新质生产力概念的初步认知框架。教学中,首先要明确新质生产力与传统生产力的本质区别。传统生产力主要依赖土地、劳动力、资本等常规要素的大量投入来驱动经济增长,呈现出粗放型的发展模式。而新质生产力则以创新驱动为核心,强调技术、数据、人才等新型生产要素的深度融合与协同作用,走的是集约、高效、可持续的发展道路^[3]。

为帮助学生更好地理解这一区别,可引入具体案例。例如,某电商企业借助大数据分析技术,深入挖掘用户的行为习惯、消费偏好等信息,从而实现精准营销。通过向目标客户推送符合其需求的商品和服务,该企业的客户转化率显著提升了40%。这一案例生动地展示了数据要素在新质生产力中所发挥的关键作用,它打破了传统营销模式下对大规模广告投放的依赖,以精准的数据分析实现了资源的高效配置和效益的最大化。

2.2 案例分析: 深化概念认知

选取典型案例进行深入分析是阐释新质生产力概念的有效方法。以新能源汽车产业为例,这一产业是新质生产力发展的典型代表。某新能源汽车企业通过持续的技术创新,成功将电池的续航里程提升至 600 公里,解决了消费者的"里程焦虑"问题,大大提高了产品的市场竞争力。同时,该企业借助工业互联网平台,实现了供应链的协同管理。通过实时共享供应链上的数据信息,企业能够精准预测需求、优化库存管理、提高物流效率,从而使生产成本降低了 20% [4]。

这一案例可以拆解为三个教学点。一是技术创新,电池 能量密度的提升是新能源汽车核心技术突破的体现,它不仅 改变了产品的性能,也推动了整个产业的技术升级。二是生 产要素优化,数据驱动的供应链管理使得企业能够更加科学



地配置资源,提高生产效率,降低运营成本。三是产业升级, 新能源汽车企业不再局限于传统的制造环节,而是向"制造 +服务"转型,提供包括充电服务、智能互联服务等在内的 全方位解决方案, 拓展了产业的价值链。通过引导学生分析 案例中的技术突破、要素配置与产业变革, 学生能够深入理 解新质生产力的动态演化过程, 明白新质生产力是如何在实 践中不断发展和完善的。

2.3 实践引导:培养应用能力

设计实践性任务是强化学生对新质生产力体验、培养其 应用能力的重要环节。例如,组织学生调研本地高新技术园 区,让他们亲身感受新质生产力在实际生产中的应用。学生 可以记录某智能装备企业的生产流程,分析其如何通过机器 人协作、数字孪生技术提升生产效率。机器人协作能够实现 生产过程的自动化和柔性化,提高生产的精度和速度:数字 孪生技术则可以在虚拟空间中构建与实际生产系统相对应的 数字模型,通过模拟和优化生产过程,提前发现和解决潜在 问题,减少生产中的浪费和失误。

3 新质生产力教学的引导策略

3.1 跨学科融合:拓展认知维度

新质生产力作为融合了前沿科技、绿色理念与社会需求 的先进生产力形态, 其教学绝不能局限于单一学科视角, 而 需突破学科界限,将科技、环境、社会等多维度知识有机融 入教学过程。这种跨学科融合的教学方式,不仅能帮助学生 全面、深入地理解新质生产力的内涵与本质, 更能培养他们 从多角度分析问题、解决问题的系统性思维能力。

以生物医药领域的创新案例分析为例, 基因编辑技术作 为新质生产力在生物医药行业的典型应用,蕴含着丰富的跨 学科知识。在讲解这一案例时, 教师可先结合生物学知识, 详细阐释基因编辑技术的原理,如 CRISPR - Cas9 系统如何 精准定位并切割特定基因序列,以及后续的基因修复机制等。 通过生动的动画演示、模型展示等方式, 让学生直观感受这 一前沿科技的神奇之处,激发他们对生物科技的兴趣。然而, 基因编辑技术的应用并非毫无边界, 此时引入伦理学讨论便 至关重要。教师可以引导学生思考:基因编辑技术在治疗遗 传疾病、改善人类健康方面具有巨大潜力,但若将其用于非 医学目的的基因改造,如设计"完美婴儿",是否违背了伦理 道德原则?这种技术应用可能会对社会公平、人类多样性产 生哪些影响?通过组织小组讨论、课堂辩论等活动,鼓励学 生各抒己见,培养他们在科技应用中尊重伦理、敬畏生命的 价值观。

再如,在探讨钢铁行业的绿色转型时,"碳中和"目标是 一个关键切入点。某教师在教学中引入这一目标, 引导学生 计算某钢铁企业通过氢能炼钢减少的碳排放量。这一过程不 仅涉及化学知识,如氢气还原铁矿石的化学反应方程式,还 需要运用数学计算方法,根据企业的生产规模、能源消耗等 数据,准确算出碳排放的减少量。通过这样的实践计算,学 生能深刻体会到绿色技术对降低碳排放、实现可持续发展的 重要作用。随后,教师可进一步引导学生讨论绿色技术对产 业转型的推动作用。从经济角度分析, 氢能炼钢虽然初期投 资较大,但长期来看,随着碳交易市场的完善和环保政策的 收紧,企业能够通过减少碳排放获得经济收益,同时提升自 身的市场竞争力。从社会角度探讨,绿色转型有助于改善环 境质量,减少雾霾等污染问题,提高居民的生活质量,促进 社会的和谐发展。通过这种跨学科的综合分析, 学生能够建 立起对新质生产力与经济社会发展复杂关系的系统性认知, 明白新质生产力的发展不仅仅是技术层面的突破, 更是科技、 环境、社会等多方面因素相互作用的结果。

3.2 批判性思维:培养辩证能力

新质生产力的发展是一把双刃剑, 在带来巨大机遇的同 时,也伴随着一系列挑战和问题。因此,在教学中引导学生 辩证看待新质生产力的发展,培养他们的批判性思维能力, 显得尤为必要。批判性思维能够让学生不盲目跟从、不片面 看待问题, 而是能够从多个角度分析新质生产力发展中的利 弊,提出合理的质疑和建设性的意见。

以人工智能替代传统岗位这一现象为例, 教师可以引导 学生进行深入分析。一方面,某制造企业引入机器人后,基 层操作岗位大幅减少,如装配工、搬运工等岗位的需求明显 降低。这无疑给从事这些岗位的工人带来了就业压力,可能 导致部分人面临失业风险,影响他们的生活和社会稳定。另 一方面,人工智能的应用也催生了新的就业机会,如数据分 析师、设备维护工程师、人工智能算法工程师等高技能岗位 的需求不断增加。这些岗位需要具备较高的专业知识、技术 技能和创新能力,对劳动者的素质提出了新的要求。为了让 学生更深入地思考这一问题, 教师可以组织辩论活动。将学 生分成正反两方,正方观点为"人工智能对就业结构的影响 利大于弊", 反方观点为"人工智能对就业结构的影响弊大于 利"。在辩论过程中,学生需要收集相关资料,运用所学知识 进行论证和反驳。正方可以从提高生产效率、推动产业升级、 创造新的经济增长点等方面阐述人工智能的积极作用;反方 则可以从就业替代、社会不平等加剧、技术失控风险等方面 提出质疑。通过激烈的辩论, 学生能够更加全面地认识人工 智能对就业结构的双重影响,深入思考技术变革所带来的社 会代价,如失业问题、贫富差距扩大等,并探讨相应的应对 策略,如加强职业培训、完善社会保障体系、推动教育改革 以培养适应新技术需求的人才等。此外, 教师还可以引导学 生关注新质生产力发展中的其他争议性问题, 如共享经济模 式下的劳动者权益保障、大数据时代的个人隐私保护等。通



讨分析这些现实问题, 让学生明白新质生产力的发展需要在 技术创新与社会伦理、法律规范之间找到平衡, 培养他们用 辩证的眼光看待科技发展与社会进步的关系,提高他们的批 判性思维能力和社会责任感。

3.3 价值观引导:强化责任意识

新质生产力的发展不仅关乎经济的增长和科技的进步, 更与国家的安全、社会的公平正义以及人类的未来息息相关。 因此,在新质生产力教学中融入社会主义核心价值观教育, 强化学生的责任意识,是培养新时代有担当人才的重要任务。

在分析某芯片企业突破技术封锁的案例时, 教师可以着 重强调自主创新对国家安全与经济发展的重要意义。芯片作 为现代信息技术的核心部件, 广泛应用于国防、通信、能源 等关键领域。长期以来, 我国芯片产业在高端领域受制干人, 面临技术封锁和供应风险。某芯片企业通过自主研发,成功 突破关键技术瓶颈,实现了高端芯片的国产化替代。这一案 例不仅展示了科技创新的力量, 更凸显了自主创新在国家安 全和经济独立方面的战略价值。教师可以引导学生思考:如 果我国在芯片等关键技术领域长期依赖进口, 一旦遭遇国际 形势变化或技术封锁,将会对国家的安全和发展造成怎样的 影响?通过这样的讨论,激发学生的爱国情怀和民族自豪感, 培养他们为国家和民族的科技自立自强而努力奋斗的责任感。

在讨论某互联网平台数据滥用事件时, 教师可以引导学 生思考技术伦理与法律规范的重要性。随着互联网的普及和 大数据技术的发展,数据已成为重要的生产要素。然而,一 些互联网平台为了追求商业利益, 未经用户同意收集、使用 和泄露用户数据,严重侵犯了用户的隐私权和个人信息安全。 教师可以组织学生分析这一事件背后的伦理和法律问题,如 企业应该如何平衡商业利益与用户权益? 如何建立健全数据 保护法律法规,加强对企业数据行为的监管?通过这样的讨 论, 让学生明白科技发展必须遵循伦理道德和法律规范, 培 养他们的法律意识和社会公德心。此外,某教师通过组织 "科技向善"主题班会,鼓励学生设计"适老化智能产品", 帮助老年人跨越数字鸿沟,这一活动具有很好的教育意义。 在班会上,教师可以引导学生思考:在科技飞速发展的今天, 如何确保老年人等弱势群体不被边缘化, 能够共享科技发展 带来的便利? 学生可以通过小组合作的方式,设计出适合老 年人使用的智能产品,如简易操作的智能手机、智能健康监 测设备等。通过这样的实践活动,让学生亲身体验科技服务 社会、关爱他人的过程,培养他们的社会责任感和人文关怀 精神, 使他们明白新质生产力的发展应该以人为本, 服务于 社会的公平与正义。

4 结语

新质生产力概念的教学阐释,需立足其科技性、高效性 与可持续性特征,通过理论阐释、案例分析与实践引导,帮 助学生构建系统性认知框架。教学中应注重跨学科融合、批 判性思维培养与价值观引导, 使学生不仅理解新质生产力的 技术逻辑, 更能把握其对社会发展的深远影响。未来, 随着 新兴技术的持续突破,新质生产力教学需动态更新内容与方 法,为培养适应高质量发展需求的创新型人才奠定基础。

参考文献:

- [1]韩喜平,郝婧智.构建与新质生产力相适应的高水平 社会主义市场经济体制[J]. 经济发展研究, 2025 (1):3-11.
- [2]杜黎明,马敏.新质生产力赋能经济社会发展全面 绿色转型的机理与路径[J]. 江西社会科学, 2025, 45 (6):
- [3]李佳,张俊山.新质生产力价值创造、价值实现与 价值转移的数理政治经济学分析[J].理论月刊,2025(8):
- [4]石玉堂, 王晓丹, 陈凯旋. 新质生产力与城市经济韧 性:理论逻辑与经验证据[J].重庆大学学报(社会科学版), 2024, 30 (5): 29-45.